区十八届人大常委会            

第三十二次会议文件
区政府关于2020年度沈河区行政事业单位

国有资产管理情况的专项报告

  沈河区政府副区长 王旭

2021年6月16日

主任、各位副主任、各位委员：

按照会议相关要求和部署，受区政府委托，我向区十八届人大常委会第三十二次会议报告2020年度全区行政事业性国有资产管理情况，请予审议。

一、国有资产基本情况
截至2020年底，全区行政事业单位共计156家，其中行政单位54家，事业单位102家，国有资产总额约44.27亿元，净值约8.8亿元。

按资产构成分：固定资产（通用、专业设备及其他）原值约为13.54亿元；房屋1450处，建筑面积约140万平方米，原值约28.03亿元；土地41处，面积约37万平方米；车辆1399台，原值约2.7亿元。

资产增减情况：2020年全区行政事业单位资产总额较2019年增加18.58亿元，同比增长72.3%（公房专项整治入账资产12.72亿元）；其中，房屋增加619处（公房专项整治入账房产587处），同比增长74.5%；土地增加3处，同比增长7.9%；车辆减少10辆（报废），同比减少0.8%。

资产处置情况：2020年全年完成行政事业单位报废处置7批48家单位，上缴残值12.6万元；完成行政事业单位资产划转工作24家单位，资产原值11921.16万元。

二、经营性国有资产情况

沈河区行政事业单位可经营性国有资产主要集中在房产运营方面，非办公闲置房产大部分交由沈阳公源房产管理有限公司（以下简称“公源公司”）运营管理。截止2020年年底，公源公司实际管理房产为437处（不含已拆除或拍卖113处，借给行政事业单位27处），总面积为4.74万平方米，在租房产292处，面积为3.06万平方米，面积出租率为64.56%。2020年全年实现租金收入811万元（其中按照政策减免111万元），为年计划的117%。在租房产未能全部出租的实际原因有二：一是受疫情影响，实体经济不景气，租房人群意愿减少；二是国有资产出租必须按照评估价格出租，缺乏灵活性，与周边房产相比没有价格优势。

三、资产管理工作情况

（一）完善制度促进资产管理规范有序

参照《行政事业性国有资产管理条例》，修改完善了《沈河区行政事业单位资产处置监督管理办法》，进一步规范了国有资产日常管理和处置流程，贯彻落实过紧日子思想，审慎严谨开展资产处置审核工作，确保国有资产运行安全，防止国有资产流失。完善自用房产转为经营性房产交接流程，用安全合理的资产运行，保障科学高效的资本运营，实现国有资产有序流转和优化配置，提高国有资产运营效益。

（二）实现区属行政事业资产监管全覆盖

全面推进国有资产登记工作，以行政事业单位资产管理信息系统为信息平台，实现资产管理四个“全覆盖”：一是资产卡片使用、处置、产权登记和查询分析等事项全覆盖；二是对大型资产信息如土地、房屋、车辆等资产全覆盖；三是行政事业单位固定资产提取折旧和查询分析等事项全覆盖；四是全区行政事业性质资产管理单位全覆盖，完成了资产新增登记、划转、出让、报废等审批事项网上即时办理，提升了资产监管工作的时效性、便捷性，资产监管范围更加全面。 

（三）多措并举实现行政事业资产保值增值

1.围绕中心工作盘活历史建筑。根据区委、区政府关于打造皇城5A级景区的总体部署，进一步推进盛京皇城内历史建筑盘活，将同泽男中、同仁医院、227号院等历史资源划拨金融集团，最大化盘活国有资产。

2.创新运营方式盘活闲置资产。沈阳市沈河区文化体育中心（简称“一场四馆”）一直停缓建。2020年金融集团与爱柏体育公司组成的联合体成功中标一场四馆PPP项目，将公共项目交给社会资本运营，实现了沈河区闲置资产的有效盘活和项目品质提升。

3.挖掘非办公用房实现保值增值。为进一步提高房产效益，以教育、卫生系统房产为突破口，组织房产权属单位将可运营闲置房产移交公源公司运营，实现资产增值。全年共移交48处房产，可实现房租收入300万元。

4.组织国有房产专项登记确保资产安全。在2020年全市公有房产专项整治中，沈河区存在房产因确权、无价值等原因而没有入固定资产账和财务账的问题，为了维护国有资产完整，专题研究解决办法，组织全区27家单位按照专项审批进行入账，入账价值12.72亿元。

（四）强化经营性行政事业资产的监督考核

为进一步提高经营性国有资产的使用效益，对公源公司不断加强监管与考核。一是按照“一房一册”的标准，规范签订合同，重新完善房产管理档案。二是用考核激励杠杆实现国有资产保值增值。将公源公司房租收入作为考核金融集团的重要指标，按照多劳多得的原则，与企业管理费用直接挂钩。
四、存在问题

（一）国有资产管理单位主体责任意识薄弱

一是重视程度不足。部分单位存在重资金、轻资产的思想，对国有资产管理的重要性认识不足。二是产权意识不强。一些单位负责人对本单位资产有多少，是否具有产权，是什么性质的产权不清楚，少数单位重要资产登记不全。三是主体责任落实不到位。部分行政事业单位国有资产管理缺乏连续性，没有专人负责，管理职责落实不到位。

（二）国有资产信息更新不及时
部分行政事业单位资产底数不清、资产权属不清、资产信息不完整不真实、呆坏账长期挂账等问题仍不同程度存在。对拍卖、拆除处置的国有资产没有及时清理核销、调整账务，对新形成的国有资产不及时入账，存在国有资产账账不符、账实不符、账卡不符的情况。

（三）国有资产因权属不明导致纠纷问题较多 
区内部分房产土地等重资产在获得时未及时办理合法产权登记，由于时间较长、档案资料缺失、人员更迭等多方面原因，产权单位表示对于当年如何取得已无法调查，无法办理产权登记。我区对此类房产只能使用，但无法像有产权房产土地一样拥有买卖、抵押等其他权益，导致盘活此类房产方式受限，只能自用或出租运营，且一旦出现拖欠租金等纠纷，走法律程序也会由于证据不足导致诉讼时间较长且不能全额收回租金的情况，国有资产收益得不到保证。

（四）部分涉改单位仍未完成资产划转

我区机构改革主体工作已完成两年有余，由于改革后人员分流、情况不明、改革前账目不清等原因，涉改单位资产划转工作进度缓慢，截至目前，仍有部分涉改单位未完成资产划转，造成资产登记与使用单位脱节，为后续资产统计和监管带来阻力。
五、下步工作打算

（一）扎紧制度笼子，规范资产监督管理制度
在执行市机关事务管理局出台《沈阳市行政事业单位国有资产使用和出租出借管理办法》的基础上，起草出台《沈河区行政事业单位国有资产使用和出租出借管理办法》（试行）、修改完善《沈河区行政事业单位国有资产处置监督管理办法》，完善全链条制度建设，补齐短板。

（二）加强队伍建设，不断提高资产管理工作水平

壮大行政事业资产管理机构人员队伍，强化资产管理单位主体责任意识，明确职责分工，避免职责不清现象，开展各单位资产管理人员培训，提高资产管理人员业务水平，为开展行政事业单位资产管理工作提供有力的组织人才保障。
（三）夯实基础工作，积极拓展资产管理监管新路径

一是进一步将资产管理与预算管理有效结合起来，根据行政事业单位职能、资产存量情况，实现资源配置的合理化。二是推动各行政事业单位做好清理核实和归类统计固定资产、无形资产等资产数据工作，提升单位资产管理与财务管理水平。三是督促产权单位落实主体责任，对获得的房屋土地等重资产及时进行产权登记，确保国有产权不受损失。要求涉改单位提高政治站位，强化责任担当，克服困难，与合并、分立、撤销的涉改单位相关领导及人员加强沟通协调，及时完成资产划转工作。四是进一步完善国资部门、财政部门、主管部门和产权单位全方位、多层次的行政事业单位资产管理监督体系，对违反规定造成国有资产流失的要追责，情节严重的要移送司法机关。

（四）优化资产布局，实现国有资产价值最大化
一是继续梳理行政事业单位存量资源，调划优良资产给金融集团等区属国企，通过专业的运营管理，加强国有存量资源服务实体产业的功能属性，以实现存量资源的有效盘活。二是助力沈河招商引资。建立可出租优质房产台账并实时更新数据，将房源情况传递到招商部门和产业园区，达到既能实现国有房产盘活又能丰富我区招商资源的目的，使更多的企业落户扎根沈河，共谋沈河发展。

以上报告，请予审议。


